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Abstarct: 
Both conservation as well as restoration are two basic fac tors of the museum 
among scienti.fic reserch, valorizat ion of heritage exhibition, construction and 
development of the heritage. 
The begining of the restoation activity is related to both forming a 
consciousness heritage to an existance of an inestimable value of material and 
spirituai cu/ture as well as creating a legal protection framework for the 
conservation and restoration of them. 
At the begining rastoration was an handicraft activity developed by persons 
that worked accasionally and passed the mysteries of craft jrom generation to 
generation. Only when man becomed conscions of the precursors heritage and 
the responsabilityof o.ffsping the restoration work gained new meanings. 
Now the restoration is premarity of reseach and then an activity of actual 
execution if itself In the phase of research the informations are gather 
abouth the nature of the consitituents, the massages and the informations that 
the objectes wear the context in witch the evaluation stage of degradation sets 
and the possible forecast of development. 
Before ofthe consisting ofthe techniquel evaluation made on the material, the 
proces of restoration is about the critica/ research of the object and their 
characteristics having curative purpose following the restoration of damaged 
structures removel of additions or alterations and loss of fi/lin material. 

Unul din punctele forte al expoziţiei de bază a Muzeului Judeţean Vaslui, 
secţia de istorie veche şi arheologie, îl constituie descoperirile făcute în anii 80 de către 
arheologul Ruxandra Maxim-Alaiba în zona nordică a colinei Dumeştilor, în punctul 
denumit de localnici "

Între izvoare" sau "La grădina".(foto. 1 )  Zona este situată la 
vest de oraşul Negreşti, unde este semnalată şi cartografiată o importantă zonă de 
locuire precucuteniană de către Silvia Marinescu-Bilcu 1 • 

Zona este brăzdată de valea largă a râului Bârlad, care taie culmile teşite, 
formând văi deschise. Zona descoperirilor a fost semnalată de profesorul de 

' Restaurator, Muzeul Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui 
1 Marinescu Bilcu Silvia , "Cultura Precucuteni pe teritoriul Romdniei", Editura Academiei, Bucureşti, 
1 974, p.2 1 2  
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istorie Ion Străjerul, care, prin periegezele pasionate, indica acest punct în 
primăvara anului 1 98 1 .  În urma cercetări i  de suprafaţă, arheologul Ruxandra 
Maxim-Alaiba descoperă într-un teren mlăştinos, un bogat material ceramic 
caracteristic culturii Cucuteni. În vara aceluiaşi an, pe locul unde se descoperise aşezarea 
se sapă un iaz, care capta cursul pârăiaşului ce venea dinspre nord-vest. În anul următor, 
în luna mai, oficialităţile comunei au anunţat că "la gradină" s-au mai descoperit 
materiale arheologice importante. Acum este momentul apariţiei, în şanţul de 
scurgere, a celor douăsprezece figurine antropomorfe cu decor incizat, caracteristice 
culturii Cucuteni A.De o calitate excepţională, figurinele au constituit mândria atâtor 
expoziţii naţionale şi internaţionale, fiind incluse în expoziţia de bază a Muzeului 
Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui. 

Statuetele s-au ivit în şanţul de scurgere a apei, la mai puţin de 3 m de punctul 
de deversare al iazului. Lucrările de amenajare a albiei au "deranjat" complexul 
eneolitic de locuire. "Figurinele au fost găsite de Onofiie D. Ion (muncitor la grădină), 
în depunerile de pe fundul pârăiaşului, la aproximativ 30-60 cm sub nivelul apei. Din 
descrierea acestuia, zăceau <la rotund>. Cercetările făcute de noi, imediat după 
descoperirea acestora, au scos la suprafaţă, din acelaşi perimetru restrâns cu figurine, 
numeroase vase întregi şi fragmentare. Tot de aici provin şi fragmentele pythos-ului cu 
reprezentare dublă umană" 

Pentru salvarea complexului afectat în parte de lucrările de hidroameliorare 
s-a format în cadrul Muzeului Judetean Vaslui o echipă de lucru, din care au făcut 
parte specialişti din domeniile arheologie, restaurare şi conservare. S-au recuperat 
astfel numeroase piese importante, material caracteristic cucutenian, de patrimoniu 
cultural 

În laboratorul de analize fizice al Muzeului de Istorie a României s-au realizat 
mai multe investigaţii, radiografii asupra figurinelor, analiză fluorescentă şi cu raze 
X a componentelor acestora. Prin această metodă, destul de modernă la acea vreme, s
a determinat compoziţia materialelor din punctul de vedere al structurii cristaline şi al 
compoziţiei spectrale a materialului ceramic. Analiza comportă prelevare de particule 
din figurine; difractogramele indicând andezin, cuartz (dioxid de silice) şi feldspat, 
componente identice tuturor figurinelor. După tipul reţelei cristaline, s-a determinat 
temperatura de ardere de peste 850 până la 1 000 °C. 

Razele X au indicat urme de pleavă, folosită ca degresant. Nu putem fi însă 
total convinşi că aceste spaţii albe de pe radiografie nu sunt goluri sau vicii de 
modelare, statuetele neputând fi distruse pentru verificare. De menţionat este faptul 
că toate obiectele din inventarul de la Dumeşti, cărora li s-a acordat o atenţie deosebită 
din partea creatorului, prezentau ca degresant praful extrem de fin de mică. 

Obiectele de natură anorganică, având la bază substanţe minerale, compuşi 
chimiei stabili, aşa cum sunt diferitele piese din argilă arsă, uneltele din piatră sau 
metal, au rezistenţă mai mare şi o structură relativ mai stabilă în mediu de zăcere, 
ceea ce a condus firesc la conservarea lor în condiţii optime pe parcursul miilor de 
ani. Totuşi, aceste obiecte suferă transformări, uneori ireversibile, şi în mediul lor de 
zăcere, datorită diverselor cauze printre care: 

• tensionare şi torsionări telurice datorate mişcărilor scoarţei (cutremure, 
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surpări, tasări, evorsiune ); 
• factori degradanţi biologici aflaţi în sol, de la microorganisme, până la 
mamifere ce îşi construiesc vizuini, adăpostite uneori chiar în materialul ceramic; 
• pânza freatică şi apele subterane care transportă săruri solubile care se depun 
pe materialul ceramic în straturi succesive, în decursul mileniilor. Acestea pot 
duce la degradări ireversibile ale stratului pictural, datorită reacţiilor chimice 
oxido-reducătoare între pigmenţii de origine minerală folosiţi la decorare şi 
compuşii dizolvaţi în apele subterane; 
• intervenţia antropică, începând cu lucrările anuale agricole, până la cele 
edilitare-gospodăreşti (fundaţii de case, WC-ri, şanţuri, rigole, alte lucrări de 
îmbunătăţiri funciare). 

Dar, înainte de intervenţia factori lor enumerati mai sus, sunt posibile 
degradări ale materialului arheologic apărute chiar în contemporaneitatea lui, aşa
numitele accidente de epocă. 

• fragmentări, fisurări, ciobiri, datorate fie uzurii îndelungate, fie accidentelor; 
arderi secundare, ca urmare a incendierilor intenţionate din timpul stărilor 
conflictuale între comunităţi; 
• încheierea normală a ciclului vieţii obiectului şi abandonarea lui în gropile 
menajere ale comunităţii; 
• refolosirea materialului ceramic provenit din accidente ori vicii de fabricaţie, 
prin schimbarea destinaţiei în umplutură de structură sau fărâmiţat fin ca degresant 
pentru marile vase de provizii. 2 

Odată cu intervenţia arheologului, viaţa obiectului capătă o nouă turnură, 
fiind smuls din locul de zăcere ca un făt din pântecul mamei, adus la lumină nu pentru 
a îndeplini rolul pentru care a fost iniţial creat, ci pentru a crea legătura peste timp şi a 
sta mărturie locuirii şi continuităţii pe aceste meleaguri. 

Încă din timpul campaniei de săpătură s-a asigurat o conservare preventivă, 
atât a situ lui arheologic (profire, caroiaj, stratigrafie ), cât şi a inventarului arheologic 
scos la lumină. In acest scop, situl a fost acoperă cu folie PVC peste noapte, pentru a 
preveni uscarea bruscă a straturilor decopertate ori inundarea lor în caz de precipitaţii şi 
pentru a împiedica deranjarea săpăturii de către diverse vietăţi domestice ori sălbatice. 

Pierderea brusca a umidităţii este puternic resimţită de ceramica arsă 
incomplet şi de vasele uscate la soare (nearse în cuptoare). Acest tip de ceramică este 
cu mult mai absorbantă şi, prin pierderea ulterioară a apei, este mult mai friabilă. O 
uscare bruscă a sărurilor conţinute în depuneri cristale poate duce la exfol ierea 
întregului strat pictural sau la adâncirea fisurilor şi craclurilor abia iniţiate. 

Umiditatea a fost păstrată cu ajutorul foliilor de polietilenă şi a sacilor etanşi, 
prevenind astfel uscarea bruscă, ce ar fi dus la formarea unor tensiuni inegale între 
părţile componente ale obiectelor, sau desprinderi masive ale straturilor şi clivajul lor, 
acestea antrenând pierderi iremediabile ale stratului pictural. Odată ajuns în laboratorul 
muzeului, inventarul material din săpătură a intrat într-un amplu proces de restaurare-

2 Corina Nicolescu, Muzeologie generala, Editura Didactică si Pedagogica, Bucureşti, 1 979, p. l 37 
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conservare, în vederea valorificării ştiinţifice şi îmbogăţirii patrimoniului cultural 
mobile3 

Materialul arheologic rezultat în urma campaniei de săpături a fost transportat în 
carantina Muzeului Judeţean Vaslui, după ce, la faţa locului, în momentul scoaterii din 
mediul de zăcere, s-a asigurat un microclimat artificial, asemănător condiţiilor de zăcere. 
Pe timpul transportului s-a evitat suprataxările, lovirile şi înghesuirea materialelor. 

Odată ajuns în laboratorul muzeului materialul ceramic a urmat cursul firesc 
de restaurare şi conservare. Înaintea operaţiei de curăţire s-a făcut o observaţie 
preliminară a fragmentelor pentru depistarea celor pictate cu angobă sau acoperiri de 
genul slipurilor colorate pentru tratament diferenţiat. Evităm astfel pierderile 
iremediabile prin simpla spălare sub jet de apă. (foto 3-4). 

Operaţia de curăţire a impus o atenţie deosebită sub două aspecte: 
- identificarea exactă a pieselor; notaţia de pe pachet fi ind transmisă 
deasupra cuvei de spălare, aceasta reprezentând locul de găsire, anul 
campaniei arheologice, adâncimea stratului, caroiajul; 
- spălarea uşoară cu apă distilată după ce s-au făcut încercări preliminarii pe un 
fragment atipic nespectaculos. 4 

După primele spălări uşoare a urmat o cercetarea interdisciplinară asupra materialului 
arheologic de către o comisie de specialişti formată din arheolog, chimist, fizician şi 
biolog. Pe baza rezultatelor investigatiilor s-a completat un buletin de expertiză, care a 
folosit ulterior restauratorului în demersul său ştiinţific. 

Fragmentele ceramice au fost spălate bucată cu bucată şi aşezate la uscat lângă 
eticheta de identificare corespunzătoare. Fragmentele s-au marcat pe spate cu tuş, iar 
inscripţia a fost protejată cu un lac rezistent spălărilor ulterioare. In acest fel, se poate 
uşor depista provenienţa, anul şi campania de săpătură. Spălările s-au realizat cu 
detergenţi neutrii de tipul Complexonului şi cu acizi slabi (citric, acetic, formic). 
S-a acorda o atenţie deosebită fiecărui fragment şi în special ceramicii pictate, 
statuetelor antropomorfe şi zoomorfe, cât şi obiectelor de cult. 

După tratamentele chimice ceramica a fost supusă unor spălări repetate cu apă 
distilată pentru neutralizarea acidului şi refacerea ph-ului. La folosirea acizilor a fost 
necesară o verificare prealabilă a obiectelor imersate excluzându-Ie pe acelea care 
conţin în structură materiale organice de natură calcaroasă (scoici pisate, cretă, 
marmură). Pentru ceramica pictată s-a evitat pe cât posibil contactul îndelungat cu 
acizii, altemând tratamentele chimice de scurtă durată cu un periai mecanic 
supravegheat. Materialul ceramic ars prost sau incomplet, friabil, s-a curăţat mecanic 
prin perieri fine, pentru a nu distruge suprafeţele şi a evita pierderile materiale din 
obiect. 

3 Aurel Moldoveanu, "Realizări şi perspective in domeniul ocrotirii patrimoniului cultural naţională", in 
Revista Muzeelor, nr. 8, 1 980, p. 23 
4 Ion Daviţoiu, Alexandru Fota, Răzvan Găvan, " Probleme de restaurare conservare ş ia reconstituirea 
sanctuarului neolitic de la Parţa Uud. Timiş) ", in Revista Muzeelor şi Monumente lor, nr. 8, Bucureşti, 
1 985, p. 258 
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După ce s-au neutralizat procedeele chimice prin băi repetate în apa deionizară 
s-a trecut la etapa asamblării fragmentelor în ordinea lor firească, evitându-se crearea 
unor unghiuri ascuţite, incomode adăugării fragmentelor consecutive ( foto- 5 ). 

Părţile lipsă au fost completate cu plombe din ipsos de tip moldano care 
ulterior au fost integrate în cromatica generală a vasului. Legislaţia şi bunul simt 
estetic implică identificarea fragmentelor adăugate de la 50 cm de privitor, în limită de 
până la 2 metri necesari contemplării exponatului.(foto 6-7) 

Materialul arheologic de la Dumeşti, extrem de bogat şi variat, a pus probleme 
din cauza numărului mare de piese din inventarul arheologic, ceea ce a necesitat o 
perioadă îndelungată de procesare. 

Asamblarea fragmentelor pe tipologii de pastă decor, dimensiuni şi forme 
(buze, corpuri, funduri şi protome) a fost cea mai grea încercare, dar îndeajuns 
răsplătită prin materialul surprinzător şi inedit care figurează astăzi în colecţia 
Muzeului Judetean Vaslui.(foto 9- 1 0) 

Ceramica extrem de variată, de la cea grosieră a vaselor de provizii, până la 
cea foarte fină, din care s-au alcătuit câteva splendide exemplare de mărimea unei 
ceşcuţe cu pereţii de până la 1 mm grosime. Pasta este extrem de diversificată, de la 
cea grosieră cu degresant din cioburi pisate şi pleavă, până la cea de puritate ridicata, cu 
degresant din praf de mică. Majoritatea obiectelor şi vaselor din inventar au fost arse 
în cuptor cu admisie de aer, deci o ardere oxidantă, aceasta conferind pastei o culoare 
roşiatică cu diferite nuanţări în funcţie de puritatea argilei. 

În inventarul descoperit s-au găsit şi câteva vase prezentând vicii de fabricare . 
Aici trebuie adăugat un fapt destul de interesant care implica date de ordin 
etnoarheologic meleagurile Dumeştilor au fost renumite şi încă mai sunt cu 
meşteşugarii olari, cu tradiţia şi calitatea muncii lor. In monografia citată a Dumeştilor 
autorii au adus un omagiu acestui vechi meşteşug şi meşterilor olari, printre care şi 
Jenica Castan, meşter popular din tată în fiu cu o bogată activitate în domeniu şi cu 
importante realizări plastice. 5 Sursa de inspiraţie în ceea ce priveşte forma şi 
decoraţiunile plastice este atât de sorginte originală, cât şi alotropică, dovedind mult simţ 
al culorii, ordinii şi echilibrului, continuând tradiţia milenară a înaintaşilor săi. Am 
amintit acest fapt pentru ca fiecare zona unde dăinuieşte acest meşteşug dispune de un 
anumit climat, de la ambient până la mentalităţi şi credinţe, particularizând fiecare zonă 
etnografică. Există şi un determinism în ce priveşte compoziţia şi chimismul solului 
şi, în speţă, al lutului, această materie amorfă a creaţiei şi - pe de altă parte - calitatea 
pastei. 

Zona Dumeşti este o zona aparte, cu o argila extrem de maleabilă, pretându-se 
la real izarea materialului spectaculos descoperit aici. Analizele spectrografice au 
arătat acest lucru. 6 

Condiţiile de zăcere, uneori în soiuri argiloase de genul vertisolurilor sau 
nisipoase (psamosoluri), cât şi cele din genul cemozioamelor cambice, au generat 
condiţii diferite de zăcere .7 

5 Lefter Lucian, Ştefanescu Sergiu, ,,Dumeşti Vasluiului ",Editura Pomtilius, Iaşi, 2006, p. 1 04. 
6 Ruxandra Alai ba, "Locuinţa Nr. l din faza Cucuteni A3 de Ia Dumeşti ", în Acta Moldavie Meridionalis, 
nr, V-VI, 1 983-1984, p. 120 
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Pânzele freatice, acolo unde au existat, au depus preferenţial săruri solubile pe 
suprafeţele pictate sau nu ale vaselor, figurinelor zoomorfe sau antropomorfe şi 
celorlalte materiale din inventar. În zonele cu infiltraţii mai slabe, cele nisipoase sau 
lutoase, ceramica s-a păstrat mai bine, acoperirile fiind mai reduse. Porozitatea, 
fisurile şi neregularităţile suprafeţelor au dus la infiltrări ale umezirii şi implicit ale 
sărurilor până în profunzime, iniţiind fisuri şi generând cracluri. 

Trebuie amintit şi stresul intern general de presiunea stratului care s-a 
decopertat, mişcările telurice, accidentele de epoca, arderile secundare ca urmare a 
incendierilor şi nu în ultimul rând uzitarea îndelungată a materialului în activităţile 
gospodăreşti zilnice sau în cadrul celor de cult. 

Unele vase s-au descoperit întregi, intervenţia restauratorului fiind minimală 
altele puternic fragmentate necesitând mult travaliu pentru reîntregire; diferenţe mari 
existând şi între calitatea şi fmisajul anumitor elemente decorative. 

Principalele probleme au fost legate de îndepărtarea depunerilor silicioase şi 
calcaroase, având în vedere că demersul procesului de restaurare trebuie să respecte 
integritatea stratului pictural. Unele vase descoperite aveau puternice vicii de fabricare 
din cauza lipsei degresanţilor sau nerespectarea timpului de uscare şi a temperaturii de 
ardere. Aceste rebuturi, dacă putem sa le numim aşa, constitute un crâmpei viu din 
cotidianul strămoşilor de acum 5000 de ani. Remarcabilă este şi descoperirea unei truse 
de atelier a unui meşter olar, folosită la decorarea vaselor, cât şi a pigmenţilor 
granulari din oxizi de fier, odată cu suportul unor persoane vegetale sau din păr, cu 
care era aşezată culoarea pe vasul uscat înainte de ardere. 8 Despre acest subiect au scris 
mai mulţi cercetători printre care J.P. Krasnikov, Ruxandra Maxim-Aiaiba, Cornelia 
Magda Mantu(***), Cristian Pantea, Linda Ellis şi multi alţii vor mai scrie. 

Important este însă procedeul de restaurare a suprafeţelor pictate cu aceşti 
pigmenţi de origine minerală. 
Observaţiile directe din laborator au desprins concluzia că acoperirile de calcar sunt 

atrase preferenţial de stratul pictural, culoarea albă (la noi, silicatul de calciu) a fost mai 
puţin acoperită de aceste depuneri (carbonaţi, sulfaţi sau silicaţi), cea mai mare 
acoperire având-o pigmentul roşu (hematitul) şi cel brun închis sau negru ( oxizi 
mangano-feroşi). Fragmentele au fost imersate în băi complexonice cu adaos de acizi 
slabi, ulterior îndepărtarea stratului de depuneri realizându-se prin periaj succesiv 
spălărilor. 

Olăria de Ia Dumeşti are o puternică expresie de artefact, fiecare exponat 
avand particularitatea caracteristică unicatului. Netezirile interioare, cât şi cele 
exterioare, realizate cu un lustruitor din piatră denotă, cu prisosinţă acest lucru. 

Linda Ellis avansează ideea realizării unor vase din această cultura cu un 
sistem rotativ lent, un prototip al roţii olarului de astăzi, cu mai multe stadii de 
dezvoltare,9 însa Vladimir Dumitrescu este de părere ca roata olarului şi mişcarea 

7 Bacaoanu, Barbu, Maria Pantazica, Ungureanu, Chiriac, "Podişul Moldoveii, Ed. Şţiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1980,p. 264 
8 Pântea Cristian, "Noi date privind tehnica picturală în cultura Cucuteni ", în Acta Moldavie 
Meridionalis, nr, V-VI, 1 983-1984, p. 4 1 4  
9 Linda Ellis, "The Cucuteni Tripolie Cu/ture ", în British Archeological Report, Oxford, 1 984. 
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lenta de  rotaţie apare cu mult mai târziu la sfărşitul mileniului 1 BC. " . . .  trebuie ţinut 
seama în primul rând de faptul că toată ceramica cucuteniană - ca de altfel toată 
ceramica preistorică din România şi din restul Europei, până la începutul celei de
a doua epoci a fierului, deci aproximativ până la mij locul mileniului 1 i .e.n. - a fost 
lucrată cu mâna, fără folosirea roţii olarului. Tocmai de aceea perfecţiunea diferitelor 
recipiente poate fi socotită remarcabilă". 10 

Tot acum la Dumeşti s-a descoperit şi un grup statuar într-o stare relativ bună de 
conservare, doar cu câteva fragmente lipsă la extremităţile figurilor, iar una din ele 
având partea superioară lipsă. Statuetele sunt antropomorfe, şase feminine şi şase 
masculine. 1 1  Cele masculine simbolizează dansul ritualic, având membrele inferioare 
depărtate şi prezintă un brâu tip Centura, iar cele feminine au decor incizat pe tot 
corpul. "Semnificaţia acestor elemente descrise mai sus se desprinde probabil şi din 
rolul acestor reprezentări umane în desfăşurarea anumitor ceremonialuluii ale căror 
aspect sărbătoresc impune şi prezenţa costumului ceremonia), care împreună cu 
podoabele, dă celui ce le poarta o alură solemnă." 12 

Acest decor incizat era umplut cu depuneri calcaroase în momentul 
descoperirii. "Ornamentul acestor figurine este realizat prin acoperirea întregii 
suprafeţe cu un decor incizat, de tradiţie mai veche, precucuteniană." 13 

Asamblarea fragmentelor şi apoi lipirea lor, ca moment în desfăşurarea 
procesului de refacere a identităţii originare, a fost mai îndelungat, dat fiind imensa 
cantitate de material. La unele vase s-a realizat integrarea cromatică conferind astfel 
materialului ceramic supleţea şi caracteristicile iniţiale . 

Plombările şi integrarea cromatică a acestuia s-a realizat în concordanţă cu 
normele de restaură şi principiile estetice actuale. O conservare ulterioara s-a uzitat în 
cazul acelor vase cu friabilitate ridicată, stratul protector neafectând funcţiile estetice 
iniţiale. O parte din material, poate cel mai original şi spectaculos, a devenit exponat 
în vitrinele expoziţiei permanente a Muzeului Judetean "Ştefan cel Mare" Vaslui (foto 
9- 1 0). Celelalte materiale rezultate în urma săpăturii aşteaptă pe rafturile depozitelor o 
oportunitate de afirmare în lumea ştiinţifică şi expoziţională. 

Viaţa ulterioară a colecţiei, cea din depozit şi cea din vitrinele expoziţionale, 
intră în atenţia conservării preocuparea de bază a cercetării actuale, ceea ce înseamnă 
întreaga activitate de descoperire şi aplicare a celor mai potrivite mij loace pentru 
protejarea acestor bunuri culturale de acţiunea distructivă a factorilor de mediu 
(umiditate, temperatură, aerul viciat cu aerosol şi gaze corozive, lumină etc.). 

În cazul obiectelor din ceramica una din cauzele principale ale deteriorării lui 
este omul. Una din activităţile muzeale este organizarea şi desfăşurarea expoziţiilor. 
Transportul, depozitarea şi expunerea, care implică ambalarea, itinerare şi revenirea în 
vitrinele expoziţiei de bază implică numeroase riscuri. Conservarea are caracter 
preventiv, creând condiţii optime de păstrare, manipulare, transport şi igienizare, 

1 O Dumitrescu Vladimir, Arta culturii Cucuteni, Editura Meridiane, 1 979, p 3 1 3  
I l  Ruxandra Alaiba, Locuinţa Nr. l din faza Cucuteni A3 de la Dumeşti, în Acta Moldavie Meridionalis, 
nr,V-VI, 1983-1984, p. 99 
1 2 lbidem, p. 106 
1 3  Ibidem, p. I l  02 
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dacă vrem ca urmaşii noştri să nu depună prea mult efort pentru ceea ce se numeşte în 
limbaj de specialitate "restaurarea restaurării". Trebuie aplicate cu consecvenţă acele 
principii  în care conservarea are prioritate asupra restaurării aceasta reprezentând o 
cercetare interdisciplinară, chimia, fizica, optica şi biologia contribuind la cunoaşterea 
lumii materiale în care trăim. Acţiunea de conservare a patrimoniului cultural al unei 
naţiuni este în primul rând o problemă de cercetare ştiinţifică şi apoi de execuţie tehnică 
14 

Situaţii ideale de expunere şi depozitare nu există. Fiecare muzeu are o locaţie 
proprie, unele funcţionând, de exemplu, într-un vechi castel medieval (Castelul Bran), 
altele au construcţie proprie, cu design modem contemporan. Colecţiile de arheologie, în 
majoritate de suport anorganic, par a avea mai puţine cerinţe şi nu atât de stricte în ceea 
ce priveşte microclimatul. Este desigur o aparenţă, dar unanim consimţită. Principalele 
caracteristici ale unui microclimat potrivit ar fi: 

2. păstrarea aerului curat la o temperatura constantă ce poate varia între 1 5  şi 
24°C; 
3. umiditatea relativă încadrată între valorile 50%-65%; menţinerea constantă 
a raportului umiditate-temperatură este foarte importantă deoarece aceşti doi 
parametri ai ambientului sunt invers proporţionali; 
4. evitarea schimbărilor bruşte de temperatură; 
5 .  împiedicarea depuneri lor de praf sau alţi aerosoli pe obiecte ; 
6. luminozitatea şi timpul menţinerii luminii naturale pe obiect sub un unghi 
incident direct trebuie scurtată cât mai mult posibil (coloranţii şi pigmenţii cu 
care s-au realizat integrările cromatice sunt fotosensibili, aceştia 
pierzându-şi calităţile iniţiale odată cu timpul); ideale ar fi sursele de 
lumină incandescentă şi cu durată de lucru cât mai scurtă. 

Pentru expunerea obiectelor din ceramica se are în vedere, în principal, 
poziţionarea lor justă indicată de funcţia fiecărui obiect, asigurându-se astfel o bună 
stabilitate. În cazul obiectelor cu centrul de greutate ridicat (unele vase tip suport) se 
poate proceda la inversarea poziţiei acestora. Pentru expunerea vaselor de tip amforă 
se confecţionează trepiede metalice cu cerc de înmănuşate în care acestea se introduc, 
după ce în prealabil zona de contact a metalului cu ceramica a fost înfăşurată cu pânză 
neţesută pentru prevenirea rosăturilor 15 Pipăitul exponatelor, în cazul unei expoziţii 
itinerante este un gest ce trebuie prevenit, deşi măsurile luate în acest sens nu au 
eficacitate deplină, uneori existând şi tendinţa de sustragere. Trebuie astfel asigurate 
sisteme de supraveghere electronică, pe lângă personalul de supraveghere a 
muzeului. 

În depozit principalele obiective sunt stabilirea criteriului de grupare al 
obiectelor, tipodimensionarea, realizarea inventarelor pe tipuri morfologice, colecţii, 
săpături, complexe etc. Pentru transportul şi manipularea materialului arheologic, 
câteva reguli generale implică în primul rând apucarea obiectului cu ambele mâini şi 
câte unul singur direct. Transportul se face întotdeauna în cutii căptuşite cu material 
elastic tampon. Când în aceeaşi cutie sunt mai multe obiecte acestea trebuiesc separate 

1 4  Corina Nicolescu, " Muzeologie Generala ",Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1 979, p 42. 
1 5  A urei Moldoveanu" "Conservarea preventiva a bunurilor culturale ", Bucureşti, 1 999, p 1 53 .  
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prin despărţitoare elastice. Nu se supraîncarcă cutii le, iar acestea vor fi 
tipodimensionate în raport cu mărimea vasului. Protuberanţele şi părţile ascuţite ale 
obiectelor vor fi asigurate suplimentar. Vasele nu se apuca de toarte sau buze la care s
au efectuat completări sau de alte elemente decorative ieşite în relief. Capacele 
vaselor se vor mişca separat. Exponatul se apucă cu o mână dedesubt ca suport şi alta 
aproape de buza ca un sprijin. 16 

În speranţa că butadă lui A. Moldoveanu, cum că "cei mai mari duşmani ai 
obiectului de muzeu sunt arheologii, conservatorii şi restauratorii", nu este întru totul 
adevărată, colectivul ştiinţific din muzeu trebuie să prezerveze patrimoniul şi să 
creeze acea regie spectaculoasă, care impresionează atât de mult pe vizitator. 
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Foto 1 - Dumeştii Vechi - "Între izvoare" 

Foto 2 - Inventar arheologic in situ 
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Foto 3 -4 - Fragmente ceramice înainte de 
spălare 
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F oto 5 - Vase în timpul întregirii 

Foto 6 - Completarea lipsurilor cu ghips de modelaj 
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Foto 7 - Completarea lipsurilor cu ghips de modelaj 

F oto 8 - Vase după restaurare 
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Foto 9 - Reconstituirea unui sit neolitic 

F oto 1 O - Aspecte din expoziţia de bază a Muzeului 
Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui 
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Foto 1 1  - Cadru de expunere din 
muzeul din Piatra Neamţ 

• • • • • • • • • •  

Foto 1 2 - Vasul şi pigmenţii descoperiţi la Dumeşti 
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